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第 ７ 回 熊本県議会 議会運営委員会会議記録 

 

令和４年９月８日(木曜日) 

            午前10時１分開議 

            午前10時15分閉会 

――――――――――――――― 

本日の会議に付した事件 

１ 決算特別委員の選任について 

２ 知事提出議案(第１号～第59号)につい

て 

３ 開会日(９月９日)の議事次第及び質問

予定者について 

 ４ その他 

――――――――――――――― 

出 席 委 員(12人) 

        委 員 長 山 口   裕 

        副委員長 髙 木 健 次 

委  員 前 川   收 

        委  員 藤 川 隆 夫 

委  員 城 下 広 作 

        委  員 松 田 三 郎 

        委  員 鎌 田   聡 

        委  員 吉 永 和 世 

委  員 井 手 順 雄 

        委  員 池 田 和 貴 

        委  員 小早川 宗 弘 

委  員 坂 田 孝 志 

欠 席 委 員(なし) 

議   長        溝 口 幸 治 

委員外議員(１人) 

   副 議 長 髙 野 洋 介 

――――――――――――――― 

執行部出席者 

            総務部長 平 井 宏 英 

総務部総括審議員 

兼政策審議監 千 田 真 寿 

 審議員兼財政課課長補佐 森    亮 子 

審議員兼財政課課長補佐 岩 野 洋 士 

――――――――――――――― 

事務局職員出席者 

          議会事務局長 手 島 伸 介 

     議会事務局次長 

       兼総務課長 村 田 竜 二 

        議事課長 富 田 博 英 

      政務調査課長 福 田 博 文 

 審議員兼総務課課長補佐 森 田     学 

審議員兼議事課課長補佐 濱 田 浩 史 

審議員 

兼政務調査課課長補佐 大 濱 順 和 

総務課課長補佐 濱 治 優 一 

     議事課課長補佐 岡 部 康 夫 

議事課主幹 平 江 正 博 

――――――――――――――― 

  午前10時１分開議 

○山口裕委員長 ただいまから第７回議会運

営委員会を開会いたします。 

 まず、議題１、決算特別委員の選任につい

てお諮りいたします。 

前回の議会運営委員会で、各会派等に選出

をお願いしておりましたが、資料１のとおり

名簿の提出がありました。 

つきましては、決算特別委員の選任をこの

とおりとし、明日、９日の開会日に本会議で

お諮りすることとしてよろしいでしょうか。 

  (｢はい」と呼ぶ者あり) 

○山口裕委員長 御異議なしと認め、そのよ

うにさせていただきます。 

次に、議題２、知事提出議案について、総

務部長から説明をお願いします。 

 

○平井総務部長 よろしくお願いいたしま

す。着座にて失礼いたします。 

資料２の目録に沿って、本定例会に提出い

たします議案等について、概要を御説明いた

します。 

第１号は、令和４年度一般会計補正予算、

第２号は、港湾整備事業特別会計の補正予算

でございます。 
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第３号は、８月に行いました令和４年度補

正予算の専決処分の御報告です。 

第４号から第12号までは、条例関係です。 

主なものとして、第４号が、地方公務員法

の一部改正により定年が段階的に引き上げら

れることに伴い、関係規定を整備するもので

ございます。 

第12号が、持続可能な社会の実現に寄与す

る熊本県公契約条例の制定、公契約に関する

基本理念、その他必要な事項を定めるもので

ございます。 

 第13号から第19号までは、財産関係でござ

います。 

議会棟地下倉庫に設置する書棚等の購入、

工業用地の売却、高森高校等の生徒を対象と

した町営寮用地の高森町への無償貸付けでご

ざいます。 

 次に、第20号から２ページの第27号まで

は、今年度の公共事業に係る市町村負担金の

決定でございます。 

第28号から第30号までは、工事関係でござ

います。 

熊本港へのガントリークレーンの増設に係

る契約の締結等です。 

第31号は、松島有料道路へのＥＴＣシステ

ムの導入に伴う通行料金の変更について同意

をお願いするものです。 

第32号から第38号までは、道路の管理瑕疵

による和解及び賠償額の決定等に係る専決処

分の承認をお願いするものです。 

 第39号から３ページの第59号までは、令和

３年度の決算の認定等をお願いするものでご

ざいます。 

次に、報告事項でございますが、県出資団

体の経営状況の報告などでございます。 

以上、本定例会には、議決案件59件と報告

事項35件を提出いたします。 

なお、今会期中には、人事案件についても

追加提案させていただく予定でございます。

あわせて、よろしくお願いを申し上げます。 

以上です。 

 

○山口裕委員長 ただいまの説明について質

問はありませんか。 

  (｢ありません」と呼ぶ者あり) 

○山口裕委員長 それでは、知事提出議案に

ついては、ただいまの説明のとおりとしてよ

ろしいでしょうか。 

  (｢はい」と呼ぶ者あり) 

○山口裕委員長 御異議なしと認め、そのよ

うにさせていただきます。 

次に、議題３、開会日の議事次第及び質問

予定者についてお諮りいたします。 

それでは、議会事務局長から説明をお願い

します。 

 

○手島議会事務局長 議会事務局でございま

す。 

それでは、まず、開会日の議事次第につき

まして、次第の議題３に記載の内容により御

説明申し上げます。 

開会宣告、開議の後、去る６月定例会にお

いて選任同意となりました豊田人事委員会委

員並びに任命同意となりました山野収用委員

会委員、林収用委員会委員、梅澤収用委員会

委員の就任挨拶がございます。 

次に、永年勤続議員に対する熊本県議会の

表彰及び知事の感謝状贈呈がございます。 

なお、永年勤続議員表彰の対象は、勤続20

年の井手議員並びに勤続15年の髙木議員でご

ざいます。 

次に、会議録署名議員の指名がございま

す。 

今回は、小早川議員、山口議員、堤議員の

予定でございます。 

次に、９月９日から10月５日までの27日間

の会期決定の件が諮られます。 

次に、議案第１号から第59号までの知事提

出議案の上程及び知事の提案理由説明がござ

います。 



第７回 熊本県議会 議会運営委員会会議記録(令和４年９月８日) 

 - 3 - 

なお、議案第４号につきましては、職員に

関する条例案のため、地方公務員法第５条第

２項の規定により、人事委員会に対する意見

聴取がございます。 

次に、決算認定等関係の議案第39号から第

59号までに対する質疑がございます。 

なお、質疑があります場合は、本日正午ま

でに通告書を議会事務局まで提出いただきま

すようお願いいたします。 

次に、決算特別委員会設置の件、議案第39

号から第59号までの各会計決算の認定等審査

の付託の件をお諮りした後、委員の選任がご

ざいます。 

その後、休会の件をお諮りして、日程通

告、散会となります。 

以上が開会日、９月９日の議事次第(案)で

ございます。 

続きまして、今回の質問予定者につきまし

て御説明申し上げます。 

資料３を御覧ください。 

まず、９月16日は代表質問でございまし

て、自由民主党池田議員、立憲民主連合西議

員の順でございます。 

20日は、午前が代表質問で、公明党城下議

員、午後は一般質問で、自由民主党渕上議

員、無所属城戸議員という順でございます。 

引き続き、21日、22日及び26日は、一般質

問でございます。 

21日は、自由民主党大平議員、無所属前田

敬介議員、自由民主党松村議員、22日は、自

由民主党吉田議員、無所属堤議員、自由民主

党坂梨議員、26日は、自由民主党池永議員、

無所属田代議員、自由民主党緒方議員という

順でございます。 

以上でございます。 

 

○山口裕委員長 ただいまの説明について質

問はありませんか。 

  (｢ありません」と呼ぶ者あり) 

○山口裕委員長 それでは、開会日の議事次

第及び質問予定者については、ただいまの説

明のとおりとしてよろしいでしょうか。 

  (｢はい」と呼ぶ者あり) 

○山口裕委員長 御異議なしと認め、そのよ

うにさせていただきます。 

次に、議題４、その他に入ります。 

議長から発言の申出があっておりますの

で、よろしくお願いいたします。 

 

○溝口幸治議長 すみません、私から２点ご

ざいます。 

 まず、１点目ですが、地方消費者行政の安

定的な推進に関するもので、ちょっと資料を

配ります。 

(資料を配付） 

○溝口幸治議長 県議会でお認めいただいた

地方消費者行政の安定的な推進へという意見

書を県議会で可決していただいたところです

が、この際、可決したものを消費者庁に直接

意見書をお持ちして、要望、要請を行ったと

ころであります。 

 結果的には、厳しい要請になりましたが、

日本消費者経済新聞というところで、その意

見書を提出したときの模様が詳しく報じられ

ております。 

 これを受けて、消費者庁のほうも様々に検

討していくということになりましたので、皆

さん方に情報提供させていただきます。 

 なお、皆さん方に情報提供させていただい

た後に、もともと請願者でありました団体に

も議会として最終的にこういう行動を行った

ということを御報告させていただきたいと思

いますので、それぞれの会派の先生にも情報

提供いただきますようにお願いをいたしま

す。 

 ２点目でありますが、九州各県議長会が先

般行われました。 

その中で、九州未来創造会議、これ５年前

に休止をして、５年間一切動いておりません

でした。休止状態で続いてきましたので、こ



第７回 熊本県議会 議会運営委員会会議記録(令和４年９月８日) 

 - 4 - 

の際、廃止をしたらどうかという提案を熊本

県のほうから行ったところであります。 

結論から申し上げますと、福岡、鹿児島の

ほうから、設立の経緯に関わった方への御配

慮等々あって、廃止するのはどうなのかとい

う御意見がありましたので、九州議長会の座

長だった佐賀のほうから、今後、九州未来創

造会議に関わる各県からの予算は計上しな

い、それから未来創造会議への委員はもう選

定しない、それで何とか調整を図りたいとい

う旨で、それぞれの各県持ち帰るということ

になりました。 

で、私も分かりましたということで、その

点は、廃止までいかずに、実質上もう動かな

いということになるかと思います。 

 その代わり、九州で一緒にできることはや

っていけなければならないという思いから、

今九州各県議長会の会長県でございますの

で、私のほうから、九州各県でまとまって要

望、要請活動をやっていこうということで、

昨今、この世界情勢を見たときに、沖縄の台

湾有事の問題、あるいは先般の中国の、アメ

リカの方が行かれた後のミサイルが落っこち

た問題、あるいは川内原発や玄海原発が、も

しもウクライナのように攻撃を受けたときに

どうなるのかという御不安がそれぞれの県か

ら出されておりますので、安全保障に関する

件を１点、それから本県が今、目下全精力を

挙げて取り組んでおります経済安全保障のＴ

ＳＭＣ関係、これの人材育成と半導体産業の

育成、こういったものを本県だけじゃなく

て、九州全体で取り組んでいただく雰囲気を

つくるために、この経済安全保障に関する点

を２点目の要望、それから３点目は、今度の

議会でも議論になりますけれども、飼料、肥

料、燃料等々が高騰しております。本県をは

じめ宮崎、鹿児島、畜産、酪農、非常に盛ん

な地域でありますので、九州全体としてこの

食料安全保障についての意見をまとめさせて

いただきたいということで、安全保障のほう

も３つの観点から要望を取りまとめて、九州

各県にお諮りをして、要望を国に対してやっ

ていくという流れを今つくりたいと思ってお

りますので、詳細については、またそれぞれ

の各会派にも御相談を差し上げて、意見書を

取りまとめていきたいと思いますので、その

際には御協力をよろしくお願いします。 

 私からは以上です。 

 

○山口裕委員長 何か発言があられる方はい

らっしゃいますか。 

(｢ありません」と呼ぶ者あり) 

○山口裕委員長 そのほかに、委員の皆様か

ら何かございませんか。 

(｢ありません」と呼ぶ者あり) 

○山口裕委員長 私のほうから１つ御提案を

させていただきます。 

これまで、県議会においては、新型コロナ

ウイルス対策に万全を期してきたつもりであ

ります。感染防止策も十分に行ってきたと自

負しております。 

その上で、昨今の状況を見てみますと、ひ

とつ皆さんと取り組んできた感染者の県議会

議員の公表を、これについて、公表のありよ

うも、行政の見方、考え方も変わってきてお

りますので、この時点で見直しをしたい、公

表を改めたいというふうに思いますが、この

御提案に対し発言がある方はどうぞよろしく

お願いします。 

   (｢賛成」と呼ぶ者あり) 

○前川收委員 今は、本当にたくさんの方が

罹患されてて、私も罹患したんですけれど

も、そのことをわざわざ公表することに何の

意味があるのかというのは――ちょっと県議

会がそれをやる必要があるのかというのを疑

問に感じておりますので、私はもう公表はや

めたほうがいいんじゃないかなというふうに

思います。 

 

○鎌田聡委員 私ももう公表する必要はない



第７回 熊本県議会 議会運営委員会会議記録(令和４年９月８日) 

 - 5 - 

んじゃないかと――公表した後、どういうふ

うにそれが生かされているのかもちょっとよ

く分からないし、マスコミの皆さんが取り扱

っていらっしゃるところはないと思います

し、その辺と、あともう１点、把握はやるん

ですよね。 

 

○山口裕委員長 もちろん把握はさせていた

だいて……、公表を控える……。 

ほかに何かございませんか。 

 

○手島議会事務局長 すみません、御提案い

ただきましてありがとうございます。 

今御発言がありましたように、全体で今11

例の公表をこれまでさせていただいたところ

です。 

本日、最終的に今日、お一人の方について

は、新聞等にも、県議会から１名という形で

の公表もなかったところでございますので、

おっしゃられるように、今の流れというの

は、そういったところがあるのかなと思いま

す。 

一つ御確認させていただきたいのは、時期

の問題でございますが、一つは、26日から全

数把握が全体的になくなると、その時点をも

ってかということと、本日からかということ

を、ちょっとすみません、確認をさせていた

だければと。 

すみません、長くなりましたが、その１

点、御確認をお願いいたします。 

 

○山口裕委員長 今日か26日からかというこ

とでありますけれども、私のほうはもう今日

からでいいのではないかというふうに考えま

すが……。 

 

○前川收委員 今日からでいいと思います。 

   (｢はい」「委員長の考えに賛同します」 

と呼ぶ者あり) 

○山口裕委員長 皆さん御賛同いただきまし

たので、そのように取扱いさせていただきま

す。 

ほかに、皆様から何かありませんか。 

   (｢ありません」と呼ぶ者あり) 

○山口裕委員長 ないようですので、これで

その他を終了します。 

次回の委員会は、一般質問最終日の９月26

日月曜日に開催いたします。 

時間は、午前９時30分からでよろしいでし

ょうか。 

(｢はい」と呼ぶ者あり) 

○山口裕委員長 それでは、そのようにさせ

ていただきます。 

 これをもちまして、第７回議会運営委員会

を閉会いたします。 

  午前10時15分閉会 
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